

## 进博会“牵线搭桥” 科技企业加速落地生根

证券时报记者 王一鸣

电影场景中出现了巧克力,观影者马上能闻到对应的气味;穿上世界上第一双机器人鞋,能体验以跑步速度行走的感觉;喜剧明星刚刚说完粤语台词,下一秒,他就能说出30多种语言,并且AI自动将角色嘴型与声音匹配同步,画面清晰度依旧……

上述场景都来自今年进博会创新孵化专区中的新展品。自2021年设立以来,创新孵化专区已成为一个集项目展示、资本对接、市场拓展于一体的国际化创新平台,有超过500个处于种子期、初期、成长期的科技类企业项目搭上进博会的高速列车,加速了他们在中国的发展。

证券时报记者现场了解到,今年进博会上的创新孵化专区规模实现了新的突破,质量进一步提升。该专区专注“上新”,首次聚焦数字经济、绿色低碳、生命科学、制造技术四个赛道进行策展,集中展示360个创新项目,参展项目数较去年增长了20%。

进博会开幕以来,来自美国的瞬动科技展台上的参观者络绎不绝。吸引他们驻足体验的是一款名为踏月者(Moonwalkers)的产品,这是世界上首款能让人以跑步速度行走的智能动力鞋。

“到目前为止,我们已接待了许多的体验者,他们的热情远远超过了我们的预期。”瞬动科技CEO张恂杰近日向记者介绍,踏月者最大速度可达11公里/小时,产品已在北美上市,尚未进入中国市场,今年的进博会是其在国内的首秀,也是进入中国市场的关键一步。

在距离瞬动科技不远处,来自中国香港的晒趣科技展台正在播放一段经典电影片段,只见片中主人公说完粤语后,将相同的台词用普通话、英语、阿拉伯语等语言又说了一遍。

“我们是全球首个实时多国语言面容翻译SaaS平台。透过这一平台,能让所有电影的角色流利地说出32种语言;不仅声音能够被克隆;在嘴型同步的基础上,我们的AI技术还拥有比同行更先进的超分辨率技术,画质达到电影级。”晒趣科技首席运营官朱会冰告诉记者,公司拥有计算机视觉(CV)和生成式人工智能技术中心来进行研发,目前已掌握18项中国/美国相关专利。

“这次参加进博会收获很大,很多人对产品感兴趣,例如媒体提出主持人有实时翻译需求,还有人希望该产品用于直播带货出海。同时,AI研发需要不断投入,此前我们曾获得新西兰AUT投资,这几天接触到不少对项目感兴趣的投资方,将在会后做进一步洽谈。”朱会冰说。

今年创新孵化专区的另一个亮点是加强与国际创新孵化平台合作,包括英国EGG孵化器等多家国际创新孵化平台首次组织初创企业批量参展。

“我们专注孵化一些早期科研型团队,以各个大学的博士、博士后以及教授的项目为主;关注的领域是新能源、新材料和人工智能等。在此过程中,EGG会给予公司从0到1(从无到有)和1到10(规模化发展)的帮助。”英国EGG孵化器集团全球联席总裁陆城宽近日向记者介绍。

陆城宽阐述,例如对于种子型企业,EGG会从三方面孵化,除了资金,还会投入资源和时间。孵化器能够解决企业的物理空间、财税和法务等各类咨询需求;同时,培训创业者如何开源节流、寻找供应链、快速扩张以及提高国际知名度,比如进博会就是很好的展示舞台。

气味王国是EGG服务的企业之一,该公司专注于数字气味技术研发和应用。当展台上播放的电影场景中出现巧克力、水果、洗发水时,记者戴上设备后就能同步闻到。“我们的产品可以应用于影院、车载、教育等。进博会来得很值得,包括学校老师、汽车厂商都对产品很感兴趣;还有医疗等机构提出就融资事项进一步洽谈。”气味王国产品负责人王旭阳说。

在陆城宽看来,中国具有早期科技和人才的优势;同时,在企业从1到10的发展阶段,中国基于在产业供应链和市场等多方面的显著优势,可以助力企业更高速、更精准发展。“所以我们会把一些早期的海外优质项目带回中国。”他说,“当他们度过0~1之后,在中国进行1~10的产业化,未来再从中国走向世界。”



▲11月7日,观众在第七届进博会汽车展区体验大众展台内的一款模拟驾驶舱。新华社发(常能嘉摄)

## 2024第三届绿色金融论坛举办 绿色资产具有新时代的财富效应

### 论坛声音

证券时报记者 陈雨康

11月7日,由国际金融报主办的2024第三届绿色金融论坛在上海举行。该论坛为第七届进博会上海交易团配套活动。绿色先锋案例、《2024绿色金融白皮书》、“靠谱”合伙人等项目在论坛现场发布。

国务院原副秘书长、参事室原主任王仲伟表示,绿色金融是体现鲜明政策导向的金融。“凡是‘增绿’的要鼓励,减排的要鼓励;反之,要限制,要抑制。正向激励,反向抑制,导向要鲜明,力度要足够大,精准度要不断提高。”王仲伟认为,绿色金融也是创造新财富的金融。绿色资产具有新时代的财富效应,有商业属性,可以产生经济效应,不能把它看作慈善事业。要把绿色金融视为遵循金融本身属性和规律而生的产物。

“绿色金融是可持续的金融。”王仲伟进一步表示,“迄今为止,我们的金融对应的是工业文明需要,是工业文明的产物。今天包括绿色金融在内的一些创新性的金融,其根本属性就是要拥抱从工业文明向新文明过渡的新需求,根本的还是可持续文明。”

白皮书显示,银行绿色产品在绿色金融业务中呈现核心地位,其中,绿色信贷和绿色债券是商业银行的核心绿色金融业务。截至2023年末,我国绿色债券市场累计存量规模为22157.53亿元,人民币本外

币绿色贷款存量规模已突破30万亿元。绿色贷款余额占各项贷款余额比例达13.4%。国家绿色发展基金董事长寿伟光表示,将进一步关注未来可能对国家绿色发展战略起到根本支撑性作用的新型储能、氢能能源、绿色航空、绿色建筑等领域,给予优质企业在商业化产业化转变发展阶段的资金支持,引导更多社会资本进入。



① 新西兰中国商会展台的工作人员在第七届中国国际进口博览会食品及农产品展区直播带货。中新社记者 王紫儒/摄

② 第七届中国国际进口博览会汽车展区,观众参观氢能大巴。中新社记者 费天勇/摄

③ 奥索大使黄新福在进博会上向观众演示“盘古主动动力膝关节”产品。梅双/摄

### 高端访谈

## 沃兰特航空创始人兼首席执行官董明: 国内低空经济产业可望比肩国际顶尖水平



证券时报记者 陈雨康

作为今年最受关注的细分赛道之一,低空经济在第七届进博会上大放异彩。沃兰特航空首次亮相进博会,带来了自主研发的产品

VE25-100型eVTOL(电动垂直起降飞行器)。沃兰特航空创始人兼首席执行官董明在接受证券时报记者专访时表示,截至目前,沃兰特航空VE25-100型eVTOL签订战略合作及意向订单860余架,意向订单金额220亿元,覆盖低空观光、培训、短途运输、货运、应急救援、城市出行六大类eVTOL应用全场景。

近年来,沃兰特航空可谓资本宠儿。在完成了8轮融资后,沃兰特航空仍将继续“扩充弹药”。董明透露,今年可能会再进行一轮融资。他还表示,希望经过未来2~3年的努力,国内低空经济产业能和国际顶尖的技术水平同台竞技,甚至处于更领先的地位。

证券时报记者:这次进博会上,沃兰特航空主要展示了哪些产品?

董明:本届进博会上,沃兰特航空首次带

来了VE25-100型eVTOL的全真1:1机舱,这是目前世界上已知的起飞重量最大、客舱空间最宽敞的载人eVTOL,可搭载一名驾驶员和五名乘客。VE25-100型eVTOL巡航速度可达235km/h,里程可达200km至400km。

证券时报记者:沃兰特航空在进博会上达成了哪些新协议(或落地了哪些新项目)?

董明:11月6日,沃兰特航空在进博会上与南航通航、金鹿公务、中国通航、中国飞龙新签VE25-100型eVTOL意向订单超165架,订单金额逾35亿元人民币。

金融合作方面,沃兰特与农银租赁、南航租赁就VE25-100型eVTOL达成融资租赁等金融模式的探索,并与交通银行上海分行达成数亿元的综合授信合作。

证券时报记者:未来公司有何融资计划?

董明:在国家低空经济战略引导下,公司今年可能会再进行一轮融资。之后,公司将转入较为被动的融资状态。融资完成后,我们将继续专注研制高等级载客运营eVTOL。未来,沃兰特将围绕VE25-100型eVTOL的适航审定、产线建设及商业化应用三方面扎实推进,打造eVTOL新生态。

证券时报记者:同海外发达地区相比,中国低空经济产业是否存在差距和短板?

董明:公司2021年成立时,我们注意到国内的技术同国外最先进的水平相比,有3~5年的差距。经过3年左右的追赶,我们的技术、供应链等与国外先进水平的差距可能只有1~2年左右。我们希望经过未来2~3年的努力,能和国际顶尖的技术水平同台竞技,甚至处于更领先的地位。